

Posudek vedoucího práce

KULÍŠKOVÁ, Lucie. *Aktivizace seniorů s demencí v domácím prostředí*. Praha, 2018. 62 s. Bakalářská práce (Bc.). Univerzita Karlova, Filozofická fakulta, Katedra andragogiky a personálního řízení. Vedoucí práce doc. PhDr. Tibor Vojtko, Ph.D.

1. Obsah a struktura práce

Lucie Kulíšková předkládá k posouzení práci, která se zabývá méně frekventovaným tématem – limity petterapie u osob s demencí v domácím prostředí. Důležitost tohoto tématu je zásadní – poukazuje na limity, které v životě člověka s demencí dříve nebo později nastanou. Lze je tedy očekávat. Jedná se tedy o popis hranice, při které se účinná terapie stává terapie neúčinnou, do určité míry zvíře i samotného člověka ohrožující. Tato hranice je samozřejmě zcela individuální a to jak v čase (fázi nemoci), tak i v šíři (přechod k postupnému nezvládnání svěřeného zvířete plnicího terapeutickou funkcí). Další zajímavostí daného tématu je proměnná „domácí prostředí“. Ta totiž může zrcadlit ubývající komunikační a sociální, pohybové, zvykové, dovednostní schopnosti, nevyjímaje omezující se rozsah znalostí a poznávacích schopností. Musím tedy konstatovat, že se jedná o téma, které má dispozici nahlédnout do individuálních životních příběhů.

Zatímco se může teoretické zázemí práce zdát jako formálně zpracované, empirická část umožňuje analýzou životní situace zcela nevšedně nahlédnout do životních peripetií dementních osob. Teoretická část je sestavena precizně a to jak ve vztahu ke zkoumanému tématu, tak i ve vztahu např. k výběru zdrojů. Na tomto místě je zapotřebí sdělit, že se autorka práce mírně odchyluje od andragogického studia a musela se tak seznámit především s problematikou demence. V této rovině, dle mého názoru, obstála velmi dobře.

Struktura předložené práce je smysluplná, vyvážená a vede k vytčenému cíli empirického šetření.

2. Odborná úroveň

Již výše byla nastíněna odborná úroveň posuzovaného textu. Teoretické zázemí vychází z odpovídající současné literatury a čtenáře solidně uvádí především do problematiky demence. Nemám kritické připomínky. Část empirická se mi po stránce sdělnosti jeví mnohem více zajímavá, obsahově poutavá. Autorka totiž problematiku soužití dementního člena rodiny se zvířetem a dalšími členy rodiny zpracovává s přívlastkem subjektivní, což jí dává možnost odhalit individuální souvislosti každého jednoho životního příběhu. Tento přístup může vzbudit rozpaky, ale jsem toho názoru, že jeho solidní použití zaručí velmi konkrétní zjištění. Osobně jeho volbu velmi vítám.

Cílem práce je zjištění míry vlivu „domácího mazlíčka“ na život dospělého člověka s demencí a identifikace limit takového soužití. Autorka velmi pečlivě popisuje cílovou skupinu a to jak skupinu osob s demencí, tak i další skupinu respondentů. Výzkumné šetření je pak specificky rozděleno na identifikaci problémů v oblasti péče o zvíře, sociální kontakty, poznávací funkce, pohybové schopnosti a denní režim. Touto stratifikací autorka dospívá k řadě souvstažností konkrétní životní situace. Tomu odpovídá „pestrá“ diskuse. Chválím ji.

3. Práce s literaturou

Autorka prokázala svoji (nejen na bakalářské úrovni) schopnost orientovat se v odborné literatuře, solidním způsobem pracuje i s internetovými zdroji.

4. Grafické zpracování

Bez zásadních připomínek.

5. Jazyková úroveň

Jazyková úroveň nevykazuje pravopisné chyby, stylistické a lexikální nedostatky. Občasně se objevuje stylistická neobratnost. Nikoliv však zásadně.

6. Podněty k rozpravě

Vznáším následující: kdy se stává péče o domácí zvíře přítěží a kontraindikací v životě osoby s demencí?

7. Závěrečné hodnocení práce

Bakalářská práce Lucie Kulíškové splňuje požadavky kladené na tento typ kvalifikační práce. Proto ji k obhajobě doporučuji a hodnotím: výborně.

doc. PhDr. Tibor Vojtko, Ph.D.
v Praze 18. 8. 2018